



丹参川芎注射液对急性左心衰心功能及血浆脑钠肽的影响

张春阳 王章勇 (常德市第一人民医院 湖南常德 415000)

摘要: 目的 探究在急性左心衰患者治疗时使用丹参川芎注射液, 对其心功能及血浆脑钠肽的影响。**方法** 选取 80 例急性左心衰患者, 按照其治疗方法不同分为对照组和观察组, 对照组为常规治疗, 观察组在常规治疗的基础上联合丹参川芎注射液; 观察并比较两组患者心功能及血浆脑钠肽水平等。**结果** 治疗前两组患者心功能和血浆脑钠肽均无明显差异, 分组治疗后观察组出现明显改善, 且差异均十分显著 ($P<0.05$)。两组均无明显不良反应。**结论** 丹参川芎注射液对急性左心衰心功能及血浆脑钠肽的影响较为积极, 可改善心功能及血浆脑钠肽水平, 同时无明显不良反应, 故用药安全, 因此值得推广使用。

关键词: 急性左心衰 丹参川芎注射液 心功能 血浆脑钠肽

中图分类号: R259 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187 (2017) 16-113-02

急性左心衰属于一组复杂的综合征, 在临床中十分常见; 急性左心衰发生的原因主要是患者的心脏功能或结构异常引起的心室射血能力受损, 病发后患者可表现出乏力、呼吸困难等现象, 威胁其生命安全。因为急性左心衰发生对于患者产生的影响较大, 因此我们必须对患者实施有效的治疗。本文则主要在诸多治疗措施中, 选择丹参川芎注射液进行分析, 探究其对于患者心功能、血浆脑钠肽等影响, 总结临床经验。现将研究详情整理并报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取 80 例急性左心衰患者作为本次研究对象, 患者均为我院 2015 年 1 月到 2016 年 10 月间收治, 按照其治疗方法不同分为对照组和观察组。对照组 40 例患者的年龄为 53~75 岁, 平均年龄为 63.21 ± 2.03 岁, 其中男 21 例、女 19 例; 观察组 40 例患者的年龄为 54~75 岁, 平均年龄为 63.41 ± 2.11 岁, 其中男 22 例、女 18 例。两组患者的一般资料比较不具有明显差异 ($P>0.05$), 故两组具有可比性。

1.2 方法

对照组为常规治疗, 首先指导患者保持静卧休息, 减少刺激性运动或大量劳作; 同时指导患者保持低盐低脂饮食, 减少饮食对自身情况产生影响。给予患者低流量氧气的持续干预, 选择硝酸甘油(国药准字 H20057216, 河南润弘制药有限公司生产) 10mg 和 50ml 生理盐水(浓度为 0.9%) 进行混合, 对患者进行持续性静脉泵入^[1]; 选择速尿(国药准字 H31021063, 名称呋塞米注射液, 上海禾丰制药股份有限公司生产) 20mg 对患者静脉推注, 并持续观察患者临床情况。

观察组在常规治疗的基础上联合丹参川芎注射液, 即常规治疗方法和同于对照组, 另取丹参川芎注射液(国药准字 H52020959, 贵州拜特制药有限公司生产) 10ml 和 250ml 葡萄糖注射液(浓度为 5%) 混合, 对患者静脉滴注给予, 每天用药 1 次, 两组患者持续治疗 10 天后观察其情况。

1.3 观察指标

观察两组患者治疗前后的心功能(左心室射血分数)和血浆脑钠肽水平, 并按照组别进行统计后做一比较分析。此外观察两组患者治疗的不良反应情况, 统计其不良反应发生率并进行比较。

1.4 统计学分析

采用 SPSS21.0 软件分析实验数据, 用 n 表示计数资料, 用 % 表示计数资料, 用 χ^2 检验计数资料, 计量资料用 ($\bar{x} \pm s$) 表示, 并用 t 检验组间差异, 如果检验后 $P<0.05$ 则说明差异明显。

2 结果

2.1 两组患者心功能和血浆脑钠肽比较

治疗前两组患者心功能和血浆脑钠肽均无明显差异, 分

组治疗后观察组出现明显改善, 组间比较详情见下表 1。

表 1: 两组患者心功能和血浆脑钠肽比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	时期	左心室射血分数 (%)	血浆脑钠肽 (pg/ml)
对照组	治疗前	32.15 ± 2.06	183.24 ± 12.65
	治疗后	$42.13 \pm 1.28^*$	$123.26 \pm 10.29^*$
观察组	治疗前	32.17 ± 2.22	183.31 ± 12.79
	治疗后	$49.65 \pm 1.32^{**}$	$97.75 \pm 11.24^{**}$

注: * 表示和本组治疗前存在明显差异, # 表示和对照组治疗后存在明显差异, 且差异均十分显著 ($P<0.05$)。

2.2 两组患者不良反应比较

两组患者治疗期间及治疗后均无明显差异, 故组间不具有明显差异。

3 讨论

左心衰在临床十分常见, 作为心血管疾病中影响较大的一类, 左心衰发生后会导致患者出现多种不适, 甚至可能对患者生命安全产生威胁; 而随着我们社会经济的发展, 以及人们生活方式的转变和生活压力的不断增加, 导致左心衰的发生率呈现逐年上升的趋势, 基于基于病发对患者产生的影响, 临床就应该及时实施相应治疗。

急性左心衰患者往往伴随不同程度的心功能下降, 而心功能下降则是导致患者病情加重的危险因素, 故临床对患者实施治疗时应该对心功能以及相关指标进行密切检测。目前临床对患者常用的方法就是给予血管扩张剂、血管紧张素转换酶抑制剂、利尿剂和 β 受体阻滞剂等干预, 硝酸甘油和速尿等均属于十分常用的药物, 其能够对患者症状进行有效的缓解, 帮助患者得到一定恢复, 但是对于患者为机体血气虚亏的情况无法改善, 进而出现治标不治本的现象, 故并不建议临床中广泛使用, 或者需要联合其他药物对患者同时给予, 以期可协同发挥效果^[2]。与此同时, 随着我国社会经济的不断发展和进步, 人们的生活水平平均出现较大幅度的提升, 在临床出现相关疾病后, 对于治疗效果也往往抱有较高的期许, 这就督促我们需要及时探寻良好的治疗方案, 以期满足临床的需求^[3]。丹参川芎注射液属于一种复方制剂, 其中含有丹参、盐酸川芎嗪、甘油等多种有效成分, 川芎嗪和丹参素经过人体吸收后, 能够发挥良好的抗血小板聚集作用, 聚集的血小板也可得到分解, 降低患者的血液黏稠度, 继而使得患者周身血液循环情况得到改善^[4]; 而血液红细胞流速得到改善后, 同时可改善患者微循环, 清除氧自由基并减少脂质过氧化损伤, 患者的心功能则同时得到改善; 从一定程度上发挥了抗心肌梗死和抗心肌缺血的作用^[5]。本次研究我们则针对相关的急性左心衰患者实施分组治疗, 治疗前两组患者心功能和

(下转第 116 页)



在工作人员对药物进行配发时，必须进行药物处方严格与认真核对，对处方的信息是否准确进行确认，处方信息包括姓名、科别、药名、规格、剂型和数量等。产科是否出现配伍禁忌、对药物是否存在不合理性进行详细了解，对处方的无差错性进行保证，对中间所出现的差错进行分析，对于存在与潜在的问题进行查找，采取相对应的措施进行应对。充分的利用好现代网络系统，建立并且完善信息系统，规范医师处方，放置出现处方问题。对药房工作人员责任心的培养引起重视，加强对工作人员专业知识的培训，使得工作人员能够充分的意识到中药处方调配差错时间对自身的不利影响。对药房相关工作制度进行完善，规范工作的重点及流程，合理分配药房的工作，进行工作细化，进行工作个人责任制，强化工作人员的积极和主动态度。

综上所述，中药处方调配差错原因有很多，但是采取相应的防范措施进行处理，可以有效避免不良事件的发生。

(上接第111页)

来吉兰可以有效抑制多巴胺的再摄取，是常见的单胺氧化酶-B抑制剂，治疗帕金森时能够有效减少患者疾病的波动，达到保护神经、延缓病情进展的目的，并且不良反应发生率明显较低^[5]。本次实验中，观察组与对照组的治疗总有效率、抑郁状态评分、不良反应发生率均有显著差异，具有统计学意义($P < 0.05$)。数据说明，美多巴联合盐酸司来吉兰治疗帕金森疾病不仅能够提高患者的治疗效果，改善患者的临床症状，还能够帮助减轻患者的疾病波动，降低不良反应的发生率。

综上，美多巴联合盐酸司来吉兰治疗帕金森病，疗效确切，对改善患者的精神状态和生活质量有着积极意义，值得临床推广。

(上接第112页)

院外治疗的复发率与死亡率均要低于对照组患者， $P < 0.05$ 差异具有统计学意义。

综上所述，在对心肌梗塞患者进行院外治疗的过程中，借助于倍他乐克的应用，能够使得患者的复发率以及病死率得到有效的降低，并能够进一步提升患者的治疗效果，改善患者的生活质量，因此值得进行临床推广与应用。

参考文献

(上接第113页)

血浆脑钠肽均无明显差异，分组治疗后观察组出现明显改善，且差异均十分显著($P < 0.05$)。两组均无明显不良反应。结果证实了丹参川芎注射液用药的有效性。

综上所述，丹参川芎注射液对急性左心衰心功能及血浆脑钠肽的影响较为积极，可改善心功能及血浆脑钠肽水平，同时无明显不良反应，故用药安全，因此值得推广使用。

参考文献

[1] 梁荻, 李志勇, 涂焰明. 丹参川芎嗪治疗扩张型心肌病疗效

(上接第114页)

使用发生率为6.00%、药物用量不当发生率为9.00%、选药不当发生率为5.00%、不合理联用发生率为7.00%，均低于干预前， $P < 0.05$ 。可有效证明以上观点，肯定药学干预方法在特殊抗菌药物在临床中的使用价值，值得在今后的临床中推广应用。

参考文献

- [1] 王东, 詹三华, 金涌, 等. 某院临床药师干预剖宫产围手术期抗菌药物应用研究[J]. 安徽医药, 2017, 21(8):1519-1521.
- [2] 刘莉, 徐婷婷, 汤拥军. 临床药师干预抗菌药物使用的效果分析[J]. 中国药房, 2016, 27(32):4589-4591.
- [3] 彭敏. 抗菌药物不合理应用的影响因素及干预方式研究[J].

• 116 •

药调剂人员，必须要对处方调配专业知识进行熟练掌握，保障患者用药安全性及合理性。

参考文献

- [1] 郭朝民. 中药处方的调配差错原因以及防范分析[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(26):190-191.
- [2] 张丹阳. 我院门诊中药房饮片调配的常见差错及中药处方点评干预效果分析[J]. 医学理论与实践, 2016, 29(22):3157-3159.
- [3] 李仕英. 我院中药处方调配差错原因分析与防范措施[J]. 今日健康, 2016, 15(10):308.
- [4] 斯俊英. 我院中药处方调配差错原因分析和防范[J]. 海峡药学, 2017, 29(5):201-202.
- [5] 王卉. 我院门诊中药饮片调配差错处方分析[J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(5):76-77.
- [6] 邹素娇. 中药处方调配常见差错及防范措施[J]. 大家健康(下旬版), 2015, 9(9):60.

参考文献

- [1] 张文, 路宁维, 谢华等. 司来吉兰联合左旋多巴治疗帕金森病的Meta分析[J]. 中国现代应用药学, 2015(12):1498-1502.
- [2] 贡广霞. 美多巴联合盐酸司来吉兰治疗帕金森病的疗效和安全性分析[J]. 医学理论与实践, 2016(04):453-454.
- [3] 杨志刚, 林勤郁, 潘建青等. 盐酸司来吉兰联合美多巴治疗帕金森病患者的临床效果分析[J]. 癫痫与神经电生理学杂志, 2017, 26(2):73-75.
- [4] 吴俊杰. 复方多巴联合司来吉兰治疗帕金森病的临床疗效观察[J]. 中外医疗, 2015(01):125-126.
- [5] 赵国东, 高明月. 美多巴联合盐酸司来吉兰治疗帕金森病的临床疗效观察[J]. 中华临床医师杂志, 2016(6):199-200.

[1] 罗玉钊, 颜景信, 何斌等. 观察倍他乐克对心肌梗塞患者院外治疗临床疗效[J]. 北方药学, 2015, (2):26-27.

[2] 吉育红. 心肌梗塞后倍他乐克与他汀类药物对心脏保护作用分析[J]. 医药与保健, 2014, (9):75.

[3] 黄宇翔, 魏芝宝. 心肌梗塞后倍他乐克与他汀类药物对心脏保护作用的研究[J]. 北方药学, 2015, (6):110-11.

[4] 易静婷, 刘丽群. 倍他乐克治疗心肌梗塞临床效果观察[J]. 现代诊断与治疗, 2015, (17):4005-4006.

观察[J]. 现代中西医结合杂志, 2016, 25(13):1439-1441.

[2] 刘静, 赵玉红. 丹参川芎嗪注射液在慢性肺心病诊治中的临床研究[J]. 临床肺科杂志, 2015, 20(08):1476-1478.

[3] 吴迪, 张军. 浅谈参麦注射液对急性心力衰竭患者血浆脑钠肽水平的影响[J]. 当代医药论丛, 2015, 13(16):293-294.

[4] 徐杰. 生脉注射液对急性心力衰竭时血浆脑钠肽水平影响的分析[J]. 中国当代医药, 2014, 21(24):153-154+159.

[5] 宋碧辉, 余江恒. 参附注射液对80例急性左心衰患者血浆BNP的干预及其意义[J]. 四川中医, 2014, 32(09):142-144.

解放军预防医学杂志, 2017, 35(6):595-597.

[4] 刘舜莉, 郑志明, 欧焕娇. 综合干预对我院抗菌药物临床应用的影响分析[J]. 中国医药导刊, 2016, 18(4):399-400.

[5] 魏静, 孙晓奕, 陈婉琦, 等. 临床药师干预骨折内固定装置取出术预防使用抗菌药物的效果评价与分析[J]. 中国药房, 2017, 28(14):1994-1998.

[6] 阳凌燕, 兰芬, 胡晋红. 文献分析临床药师在抗菌药物临床应用专项整治活动中发挥的作用及发现的问题[J]. 药学服务与研究, 2015, 15(6):448-451.

[7] 龙勇. 药学服务干预前后某基层医疗卫生机构抗菌药物类基本药物临床应用分析[J]. 中国药房, 2015, 26(24):3357-3360.